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Ячмінь — традиційна зернова культура 
для сільськогосподарського виробництва 

України. Однак якщо донедавна переваж-
ну більшість площ займав ячмінь ярий, то 
з другої половини минулого десятиліття 
відчутно збільшились посіви та розши-
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568 зразків різного еколого-географічного походження. На основі адаптованих сортів, 
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рилась географія вирощування ячменю 
озимого. На сьогодні його вирощують не 
лише у традиційних екологічних умовах — 
Південному Степу, а й у всіх без винятку 
зонах України (рис. 1). Так, у Поліссі та 
Карпатському регіоні площі ячменю ози-
мого становлять 56,4 тис. га, Лісостепі — 
136,7 тис. га. Тому створення сортів яч-
меню озимого, адаптованих до «нових» 
екологічних умов, є нагальним завданням 
вітчизняної селекційної науки.

Конкурентний комерційний сорт сього-
дення повинен характеризуватись як висо-
ким генетичним потенціалом продуктив-
ності, так і здатністю реалізовувати його у 
конкретних екологічних умовах. Важливим 
аспектом адаптивності сорту є його здат-
ність меншою мірою знижувати рівень вро-
жайності за дії несприятливих абіотичних 
і біотичних чинників, що забезпечується 
генетичною стійкістю (толерантністю) та 
загальним гомеостазом організму. Остан-
ній зумовлено взаємодією генетичних і 
епігенетичних систем на різних рівнях ре-
гуляції життєдіяльності рослин у відповідь 

на подразники навколишнього природного 
середовища.

На практиці доведено, що агроеколо-
гічні умови селекційної роботи значною 
мірою впливають на формування ознак і 
властивостей майбутнього сорту [1–3]. У 
селекційному матеріалі це відбувається 
внаслідок генетичної рекомбінації, «за-
кріплення» у генотипі відповідних але-
лей та елімінації непристосованих особин 
за постійно діючого природного добору 
[4, 5]. Напрям дії останнього зумовлено 
характерним для цих певних екологічних 
умов тиском на рослинний організм абіо-
тичних та біотичних чинників [6, 7]. Се-
лекційний процес і власне добір, як одна 
з його основних складових, діють у пев-
ному навколишньому природному середо-
вищі і тому «накладаються» на природній 
добір.

Мета досліджень — розробка теоретич-
них основ селекції та створення сортів яч-
меню озимого з підвищеним продуктивним 
і адаптивним потенціалом для умов Лісо-
степу України.

ЕКОЛОГО-ГЕНЕТИЧНІ АСПЕКТИ СЕЛЕКЦІЇ ЯЧМЕНЮ ОЗИМОГО

Рис. 1. Площі посіву ячменю озимого в розрізі областей України, середнє за 2013/2014–
2015/2016 рр., тис. га (дані Держстат України (http://www.ukrstat.gov.ua); не відображено площі 
в АР Крим (під урожай 2013 р. площа становила 116,3 тис га)
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МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Експериментальні дослідження прово-
дили в Миронівському інституті пшениці 
імені В.М. Ремесла НААН (МІП ім. В.М. Ре-
месла) відповідно до загальноприйнятих 
методик [8–11]. Об’єкт дослідження — 
зразки світового генофонду, селекційний 
матеріал різних ланок та сорти ячменю 
озимого.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Зауважимо, що МІП ім. В.М. Ремесла 
проводить ґрунтовну селекційну роботу 
з ячменем озимим у Лісостепі України з 
1971 р. На основі багаторічних експери-
ментальних досліджень визначено низку 
абіотичних та біотичних чинників, які іс-
тотно впливають на ріст і розвиток рос-
лин ячменю озимого в умовах Лісостепу 
України [12–16]. В узагальненому схема-
тичному вигляді основні агроекологічні 
чинники реалізації продуктивного потен-
ціалу генотипу сорту ячменю озимого, на 
які спрямовано увагу дослідження, наведе-
но на рисунку 2.

Однією з властивостей живих організ-
мів, у т.ч. й рослинних, є їх здатність при-
стосовуватися до мінливих умов довкілля. 

У процесі адаптації змінюються біохімічні 
процеси та функціональні властивості як 
клітин, так і організму загалом. На думку 
А.А. Жученка [17], проблема адаптації за-
вжди була ключовою концепцією в біології 
і займала центральне місце в сільському 
господарстві.

Безумовно, що ключовим аспектом 
успіху селекційної роботи з поліпшення 
створюваних сортів за вище наведеними 
напрямами є необхідна кількість гене-
тичних джерел з відповідними ознаками 
і властивостями. У цьому напрямі працює 
МІП ім. В.М. Ремесла як співвиконавець 
Національного центру генетичних ресур-
сів рослин України у реалізації державної 
програми щодо формування генетичного 
банку ячменю в Україні. Щороку за про-
дуктивністю, стабільністю та стійкістю до 
абіотичних та біотичних чинників дослі-
джується 300–500 колекційних зразків, з 
яких найцінніші за комплексом або окре-
мими ознаками паспортизуються і попо-
внюють колекцію МІП ім. В.М. Ремесла. 
Станом на 2017 р. сформовано колекцію 
для селекції ячменю озимого у Лісостепі 
України, що налічує 568 зразків різного 
екологічного походження (рис. 3).

РЕАЛІЗАЦІЯ ГЕНЕТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПРОДУКТИВНОСТІ ЯЧМЕНЮ ОЗИМОГО 
У ЛІСОСТЕПІ УКРАЇНИ

Абіотичні

•  Зимостійкість 
•  Морозостійкість
•  Витривалість до льодової 

кірки
•  Посухостійкість
•  Жаростійкість
•  Стійкість до вилягання

Біотичні

Стійкість до:
Blumeria graminis (DC.) 
Golovin ex Speer f. sp.
Hordei Em. Marchal,
Pyrenophora teres Drechs.,
Bipolaris sorokiniana (Sacc.) Shoem.,
Pyrenophora graminea Ito & Kurib.
Puccinia hordei Otth.

Агротехнічні

•  Терміни сівби
•  Норма висіву
•  Удобрення
•  Захист посівів

Рис. 2. Основні агроекологічні чинники реалізації генетичного потенціалу продуктивності 
ячменю озимого у Лісостепі України
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Екологічна цілеспрямованість селекції 
передбачає генетико-фізіологічне обґрун-
тування моделі пластичного сорту з ураху-
ванням основних обмежувальних чинників 
регіону, для якого створюється сорт.

На основі адаптованих сортів, селекцій-
них ліній та завдяки залученню виділених 
зі світового різноманіття генетичних дже-
рел селекційно цінних ознак щороку в уста-
нові створюється новий вихідний матеріал 
у кількості 100–200 гібридних комбінацій. 
Загальна кількість матеріалу, опрацьовано-
го у різних ланках селекційного процесу, 
становить близько 10–12 тис. номерів.

З огляду на викладене, дослідження з 
ячменем озимим у МІП ім. В.М. Ремесла 
спрямовано на підвищення продуктивно-
го і адаптивного потенціалу від розробки 
моделі сорту до відпрацювання елементів 
технології його вирощування, з урахуван-
ням системного підходу, що передбачає 
такі основні аспекти:
• розробку моделі сорту та програми 

селекції з урахуванням: напряму викорис-
тання сорту; абіотичних і біотичних еколо-
гічних чинників; технології вирощування;
• інтродукцію колекційних зразків різ-

ного походження та первинну оцінку за 
основними цінними господарськими по-
казниками; демаркацію і добір для подаль-
шої роботи зразків з урожайністю, вищою 

за середню у досліді, виняток — форми з 
«дефіцитними» ознаками;
• системну оцінку зразків генофонду за 

врожайністю, адаптивністю, елементами 
структури врожаю, якістю зерна, стійкіс-
тю до комплексу абіотичних та біотичних 
чинників;
• добір батьківських компонентів схре-

щування серед високопродуктивних ге-
нотипів різного еколого-географічного 
походження за взаємодоповнювальними 
елементами структури, параметрами адап-
тивності та стійкістю до абіотичних і біо-
тичних чинників;
• створення вихідного матеріалу: сис-

темні схрещування (топкроси та діалельні); 
багатокомпонентні схрещування (ступінчас-
ті, бекроси тощо); розширення генетичного 
різноманіття (залучення у гібридизацію еко-
логічно віддалених форм, їх різновидностей, 
типів розвитку, поєднання рекомбінаційної 
та мутаційної мінливості шляхом обробки 
гібридів F1-F2 мутагенами);
• диференційований підхід до методів 

добору в гібридних поколіннях залежно 
від комбінації схрещування: Педігрі, SSD 
(одна насінина в потомстві), масових по-
пуляцій; критерії добору — максимальний 
бал перезимівлі, синхронний розвиток сте-
бел, озерненість колоса, крупність зерна, 
стійкість до вилягання і хвороб;

Рис. 3. Склад колекції ячменю озимого МІП ім. В.М. Ремесла НААН за країнами походження, 
кількість зразків, од.

ЕКОЛОГО-ГЕНЕТИЧНІ АСПЕКТИ СЕЛЕКЦІЇ ЯЧМЕНЮ ОЗИМОГО
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• добір стабільних форм у селекцій-
ному розсаднику та попередню оцінку 
селекційних ліній у контрольному роз-
саднику за цінними господарськими ознака-
ми — врожайністю, крупністю та якісними 
показниками зерна, зимостійкістю, моро-
зостійкістю, посухостійкістю, стійкістю до 
вилягання та основних хвороб;
• системну оцінку селекційних ліній 

у конкурентному сортовипробуванні за 
врожайністю, якістю зерна, параметрами 
адаптивності, яровизаційною та фотопері-
одичною чутливістю, зимостійкістю, моро-
зостійкістю, посухо- і жаростійкістю, стій-
кістю до вилягання, до борошнистої роси, 
плямистості листя і карликової іржі на при-
родному і провокаційному фонах; застосу-
вання різних термінів сівби для поглибленої 
оцінки реакції генотипу на мінливість умов 
навколишнього природного середовища і 
виділення стабільних за врожайністю ліній; 
з другого року конкурентного сортовипро-
бування — оцінку виділених ліній у еко-
логічному сортовипробуванні; одночасно з 
передачею сорту на державне сортовипро-
бування — агротехнічні дослідження для 

визначення оптимальних параметрів еле-
ментів технології вирощування (терміни 
сівби, норми висіву, рівень мінерального 
живлення, система захисту тощо);
• створення на основі всебічного випро-

бування зразків генофонду селекційних 
ліній і сортів, інформаційної бази даних з 
максимальною кількістю характеристик за 
біологічними, цінними господарськими та 
селекційними ознаками і властивостями, 
параметрами пластичності і стабільності, 
стійкістю до абіотичних та біотичних чин-
ників. Це дає змогу під час внесення сор-
ту до Держреєстру сортів України надати 
максимальну кількість інформації щодо 
його біологічних особливостей, екологіч-
них та агротехнічних вимог стосовно умов 
вирощування.

Результатом реалізації наведених поло-
жень є виведення і передача до Державно-
го сортовипробування України впродовж 
2012–2016 рр. семи сортів ячменю озимого, 
які переважають Національний стандарт 
Жерар за врожайністю у поєднанні з низ-
кою інших цінних господарських ознак 
(табл.).

Характеристика нових сортів ячменю озимого у сортовипробуваннях МІП ім. В.М. Ремесла, 
середнє за 2012–2016 рр.*
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2012–2014 рр.

Жерар — St 4,85 – 48,6 105 9 6 5 7 8 6 6

МІП Оскар 5,50 0,65 49,8 106 9 6 7 8 8 6 7

МІП Ясон 5,49 0,64 47,4 96 9 7 6 8 7 6 6

МІП Гладіатор 5,37 0,52 47,5 106 9 8 6 8 8 6 6

2013–2015 рр.

Жерар — St 5,00 – 45,6 96 9 4 4 7 7 6 6

МІП ЛІДЕР 5,57 0,57 46,2 100 9 8 6 8 8 7 7

МІП Дарій 5,57 0,57 45,1 96 9 6 6 8 8 6 6

МІП Корсар 5,50 0,50 45,8 97 9 6 6 8 8 6 6
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ВИСНОВКИ

На основі багаторічних детальних дослі-
джень ячменю озимого у Лісостепі України 
отримано такі результати:
• Обґрунтовано основні еколого-гене-

тичні аспекти селекції ячменю озимого в 
умовах Лісостепу України.
• Впроваджено у практичну селекцію 

системний підхід оцінки та добору гено-
типів за продуктивністю та стійкістю (то-

лерантністю) до абіотичних та біотичних 
чинників.
• Сформовано колекцію ячменю озимо-

го, що налічує 568 зразків різного еколого-
географічного походження.
• Створено якісно новий генетичний ма-

теріал в усіх ланках селекційного процесу.
• Виведено сім сортів ячменю озимого: 

МІП Гладіатор, МІП Ясон, МІП Оскар, 
МІП Корсар, МІП Дарій, МІП ЛІДЕР, 
МІП Статус.
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2014–2016 рр.

Жерар — St 5,61 – 45,3 108 9 4 4 7 8 6 6

МІП Статус 6,34 0,73 44,7 109 9 7 7 8 8 6 6

Примітка: * НІР05 за врожайністю: 2012–2014 рр. та 2013–2015 рр. — 0,31 т/га; 2014–2016 рр. — 
0,34 т/га.
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